
OPINII 

GHIDAJUL - O FORMĂ DE RELATIE CU PUBLICUL . 
PE CALE DE IllSP ARITIE ? 

AsUtzi foarte puţini muzeografi 
din România a bordează în cerce

tările loT ;: specte ale îndrumării în ex
poziţii. In mare, ghidajul p2re un lucru 
depăşit, existând un fel de „aşteptare" 
în apariţia unei alte forme de relaţie cu 
vizitatorii. Există opinia că din punct 
de vedere teoretic s-a spus totul despre 
această formă de relaţie cu marele pu
blic; un domeniu mortificat. Pentru ti
nerii specialişti, veni ţi de curând în 
muzee, cu mici excepţii 1, îndrumarea 
pare să fie o „sarcină" măruntă, ca re 
nu produce nici un fel de satisfacţii. O 
mărturie a faptului că activitatea de 
îndrumare este un domeniu neintere
sant pentru muzeografii români o re
prezintr1 tofala lipsr1 a unei oferte către 
,, Revista Muzeelor" de articole sau rela
tări legate de această acti\·itate din par
tea numeroşilor specialişti care au bene
ficiat, sub diverse forme, rle călătorii în 
străinătate şi care în periplurile lor 
extraromâneşti s-ar fi putut „interesa" 
dad „pe acolo" ghidajul mai prezintă 
un interes, a căpătat alte valenţe, au 
apărut noi forme sau a încetat să mai 
existe în raporturile cu vizitatorii. 

Spre surpriza noastrri, răsfoind unele 
publicaţii primite de redacţia „Revistei 
Muzeelor" din strr1inătafr, am consta
tat cr1 relaţiei public-muzeu i se acordă 
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o importanţă deosebită, iar ghidajului 
una specială. Surpriza ne-a fost cu atât 
mai mare cu cât un număr din luna 
decembrie 1993 al revistei „Museum 
International", publicaţie a Organizaţiei 
~aţiunilor Unite pentru Educaţie, Şti
inţă si Cultură, ern dedicat în bună 
parte acestei probleme 2 • 

Interesantă este noua terminologie 
folosită în prezent cu privire la unele 
functii de bază din muzee. Nu se mai 
vorb~şte de muzeog1af, ghid, îndrumă
tor ci de EDUCATOR DE MC"ZEL' sau 
AVOCATUL PUBLICCLCI 3 • Desigur, 
aceste noi denumiri indică o schimbare 
sau, poate, o accentuare de optică care 
,nată clar, spre bucuria noastră, că 
muzeul rămâne o institutie cu un cert 
caracter instructiv-educativ 4, pusă în 
slujba comunităţii în sânul căreia îşi 
desfăsoară activitate2. Dar, asa cum 
se stibliniază, ,,şi astăzi este 'greu sc'î 
obţii inform~ţii privind munca educa
torului de muzeu", lipsind sondaj ele ele 
opinii, un număr mai mare de articole 
şi materiale care să a bordeze problema 
din punct de vedere teoretic, o centrali
zare a tuturor informatiilor, iar existenta 
unui public constant ~le muzeu rămân'e, 
în continuare, o doleanţr1 nerealizatr1 
la scară planetară. Se recunoaşte faptul 
că educatorul de muzeu are în lume o 

https://biblioteca-digitala.ro



situaţie grea, ,.de 11n sfert de secol el 
luptându-se sii iasii din ghetoul in care 
se află". Lipsa de fonduri financiue 
este generalizată. Din această cauză e 
tot mai greu să se facă noi achiziţii de 
obiecte patrimoniale şi, în consecinţă, 
să se organizeze expoziţii originale din 
punct de Yedere tematic. De aceea, se 
impune ca educatorul ele muzeu s5 fie 
,. un talent universal cu cunoştinţe spe
c~/ice", care să suplinească lips;1 de 
noi expoziţii, atrăgând publicul prin 
harul său de a prezenta ceea cc există 
în prezent în muzee. 

Grup ele copii primind 
explicaţii în cadrul unei 
expoziţii - Angers, 
Franţa. Fotografie ele 

Andrei Plroi 1 

În noua viziune, educatorul de muzeu 
sau avocatul publicului trebuie, în mod 
obligatoriu, sf1 aibă o serie de calităţi, 
calităţi care nu vu fost până acum puse 
în discuţie. Astfel, acesta este "obli!Jat 
(sublinierea noastră) sit aib11 capacitatea 
de a stabili o legciturcf de afinitate cu 
publirnl încâ din primul moment". Deci, 
ghidul trebuie să se orienteze imediat 
ce a luat contact cu grupul de vizitatori 
asupra componenţei sale, a nivelului de 
pregătire şi interes al celor ce îl compun. 
Asta presupune ca pe baza a două-trei 
fraze schimbate cu grupul să poţi sta
bili nivelul şi modul în care va decurge 
vizita în expoziţie. O altă calitate ce
rută educatorului de muzeu este aceea 
că el trebuie să se facă ascultat de pu-

blic, nu ca la scoală unde elevii sunt 
obligaţi (şi chiar' constrânşi) să fie atenţi 
la profesor, ci din interes faţă de tot 
ceea ce se spune şi ceea ce se vede în 
expoziţie. Aceasta presupune un anumit 
mod de exprimare şi de a atrage atenţia 
vizitatorilor asupra exponatelor etalate 
pe panouri sau în vitrine. Educatorului 
de muzeu i se cere, în mod tot obliga
toriu, ~ă cunoască toate colecţiile mu
zeului în cuc îsi desfăsoară activitatea, 
indiferent dacă 'el are pregătirea univer
sitari\ pentru diversele profiluri pe care 
colecţiile le au. Acest lucru indică 

marca arie de cunoastere cerută edu
catorului de muzeu, i~clusiv a tot ceea 
ce se află în depozite, atât pentru a 
putea face trimite1 i şi legături cu alte 
piese patrimoniale, cât şi pentru a in
forma publicul asupra valorilor deţinute 
de muzeu si a-l consulta în vederea rea
lizării alto~ demersuri expoziţionale. Ca 
o noutate, i c,e impune educatorului să 
fie „ un liant între diferitele persoane 
care compun grup1tl". Astfel, el trebuie 
s5 se facă înteles de către toti vizita
torii, să le stârnească un int~res egal, 
sau aproape egal, faţă de ceea ce văd 
şi aud, şi s~ se exprime într-un mod 
inteligibil pentru toţi fără a face rabat 
la conţinutul ştiinţific al expoziţiei. 
lată că nu se m.Ji pune problema acelor 
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grupuri care să fie formate pe criteriul 
nivelului de pregătire sau de interes, 
lucru foarte greu de realizat atunci 
când nu este vorba de elevi. O altă ce
rinţă pentru un educator, şi care nouă 
ni se pare fundamentală, este aceea că 
„el trebuie să aibă calităţile it111ti bun 
pedagog, apt să transmită cunoştinţele 
sale, să fie permanent în actualitatea 
muzeală, să poată prezenta într-o manierct 
abilă, spirituală şi imaginativă ( expo
ziţia) pentru toate categoriile de grupuri" 5• 

Iată deci că talentul pedagogic nu este 
omis ci, dimpotrivă, el se impune a fi 
nuanţat în sensul abilitcfţii şi imagina-

Meşfrrul ceramist Ion 
Rădncanu (Oboga), 

făcând demonstraţii în 
Muzeul Satului, Bucu

reşti 

bilităţii de care trebuie să se facă uz în 
îndrumarea vizitatorilor. Se mai cere 
educatorului de muzeu să fie un bun 
sociolog ~i director de marketing. A
vând în vedere profilul colecţiilor mu
zeului si resursele sale financiare limi
tate, se impune ca educatorul să cu
noască bine colectivitatea umană în 
care instituţia muzeală există pentru a 
cunoaşte nevoile spirituale (şi nu numai) 
c>le acesteia şi a acţiona în consonanţă 
cu ele şi să aibă capacitatea de a. atrage 
în acţiunile muzeului sponsori şi acti
vişti voluntari. 
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O ultimă cerinţă ce apare acum în 
aproape toate domeniile activităţilor 
în care este implicat un număr mare de 
oameni, este şarmul-charisma pe care 
trebuie să o aibă educatorul de muzeu. 
Lucrul ar putea părea destul de simplu 
dar nu este, fiindcă, până în prezent, la 
angajarea muzeografilor se cere doar 
o bună pregătire profesională. Şarmul 
charisma nu trebuie asimilată doar cu 
o figură cu trăs8turi plăcute ci cu mult 
mai multe elemente: ţinută impecabilă, 
un mers şi o gestică adecvată, o mină a 
feţii ce reflectă o bună dispoziţie, iar 
pe traseul prezentării expoziţiei o mi-

mică variată în funcţie de diversele 
momente expoziţionale. 

În ceea cc priveşte pregătirea se recu
noa~te că nu exist~ mijloace de califi
care pentru c.1cest segment de activi
tate muzeală, că lipsesc mijloacele de 
informare (materialele bibliografice), ca 
şi schimburile de experienţă în domeniu. 
Se lucrează încă pe baza iniţiativei per
sonale, fără mijloace moderne care să 
permită o cunoaştere globală a ceea ce 
reprezintă astr zi muzeul în contextul 
educaţional, eficienţa muncii celor din 
muzee şi preferinţele publicului privind 
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activit?ţile organizate de instituţiile mu
zeale. Pornind de la aceste constatări 
pe plan internaţional, perfect valabile 
şi pe plan naţional, credem că forurile 
diriguitoare ale muzeelor din ţara noas
tră trebuie să aibă mai mult în vedere 
aceste probleme. Socotim că nu este 
suficient doar un Colocviu anual de pe
dagogie muzeală desfăşurat fără o anu
mită tematică. Sunt riecesare materiale 
scrise, schimburi de experienţă, sondaje 
de opinii, cursuri specializate etc. 

Legat direct de îndrumare, în Occi
dent s-a ajuns la unele forme pe care 
noi nu le cunoaştem. În general, s-a re
nunţat la îndrumarea clasică. Pentru 
preşcolari şi elevii mici vizita în expo
ziţie capătf1 forma unui joc sau concurs 
spontan, fără ca scopul educativ să fie 
direct exprimat ci se subînţelege fără 
a putea fi cu1ntificate sau evaluate con
secinţele ulterioare. 

În cadrul Secţiilor „Relaţii cu publi
cul" lucrează astăzi oameni cu specia
lităţi foarte deosebite : istorici, etno
grafi, biologi, literaţi, ingineri, critici 
de artă, dar şi artişti dramatici, pictori, 
sculptori, balerini, meşteri populari, rap
sozi etc. De ce o asemenea varietate de 
specializări ? Fiindcă se consideră -
spre exemplu - legat de o expoziţie ele 
arheologie că un meşter ceramist, cu
noscător al tuturor tehnicilor de reali
zare a ceramicii încă din neolotic (mo
dela tă manm.l, cu tipar sau la roată), 
executând demonstratii în fata vizita
torilor şi oferind unele explicaţ'ii privind 
formele, decorul si utilizarea vaselor 
este mai eficient decât explicaţiile docte 
date de o îndrumare cu caracter strict 
ştiinţific. De asemenea, un pictor care 
explică concret cum se realizează o 
operă de artă (materialul-suport, combi
naţia culorilor, tehnica picturii, modul 
prin care se obţin luminile şi umbrele 
etc.), înlocuieşte perfect ghidajul într-o 
expoziţie de artr1. Dar ce poate face o 
balerină într-un muzeu? În cazul unei 
expoziţii de sculptură, ea ilustreaz1 şi 
explică diversele poziţii ale corpului 
uman asa cum au fost ele redate de 
către artist. Mai mulţi meşteri populari 
sau rapsozi, în funcţie de tematică, pot 
asigura ghidajul în cadrul unei expoziţii 

cu profil etnografic sau de artă populară. 
Inginerul constructor într-un muzeu et
nografic în aer liber poate oferi detalii 
interesante privind modul de realizate 
a unor monumente popula.re, asemănările 
sau diferenţele privitoare la tehnicile 
arhaice şi moderne de construcţie. În 
cadru unei expoziţii de instrumente 
muzicale (culte 5au populare) un inter
pret care execută partituri muzicale la 
mai multe instrumente ajută mai bine 
publicul vizitator în înţelegerea diferen
ţelor de sunet produse de varii instru
mente (legat de modul şi din ce mate
riale sunt realizate), decât ceea ce poate 
explica în cuvinte un educator de muzeu. 
Desigur, există un număr mare de expo
ziţii care reclamă prezenţa exclusivă a 
educatorului de muzeu. Rolul său nu 
s-a diminuat, dar ghidajul prin prezenţa 
în expoziţie şi a altor specialişti s-a nu
anţat, a căpătat şi alte dimensiuni decât 
cele cunoscute până acum. 

Din exemplele mai sus citate, muzeo
grafia românească poate realiza noi sis
teme de îndrumare a publicului vizi
tator. 

Tranzitor şi sub form5 experimentală, 
personal propunem un număr de trei 
forme: 

- Ghidajul clasic practic.it de către 
educatorul de muzeu în cadrul expozi
tiilor didactice 6 ; 

' - Ghidajul „combinat" care conţine 
pfrnă la un anumit punct o îndrumare 
clasică după care intervine o demonstra
ţie a unui meşter, explicaţii date de o 
persoană patticipantă la un eveniment 
redat în expoziţie, recitalul unui actor 
cu poezii sau texte adecvate din punct 
de vedere tematic etc., după care se con
tinuă cu explicaţiile date de educatorul 
de muzeu după care urmează un alt 
rapsod, meşter, artist etc. şi combina
ţiile pot continua pe baza unui scen.:iriu; 

- Ghidajul aplicativ aşa cum este 
el practicat în ţă1ile occidentale şi pe 
care l-am descris mai sus. 

Cele trei propuneri ţin seama de struc
tura actuală a reţelei muzeale româ
neşti, a patrimoniului existent şi a po
sibilităţilor financiare avute la dispo
ziţie de muzee. În acest ultim caz este 
de discutat problema schemei de per-
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Creatoarea populară A<lela Petre {Buzău) la Muzeul 
Satului, Bucureşti 

sonal a insti tutiilor muzeale. Credem 
că pentru un ti~p nu se poate lua în 
considerare angajarea de către muzee a 
unor meşteri populari, artişti plastici, 
balerini etc., ci se va apela la sistemul 
colaborărilor sau a unor remunerări în 
sistemul cumulului rle funcţii (plata cu 
ora). 

Revenind la educatorul de muzeu 
tinem să subliniem încă o dată că rolul 
iui devine din ce în ce mai important. 
El este chemat să aibă un aport substan
ţial în orga ni zarea expoziţiilor. El tre
buie să fie consultat în legătură cu am
plasarea etichetelor, a textelor explica
tive, a hărtilor si chiar a unor obiecte 
de valoare ;pecială. El trebuie să indice 
organizatorilor curba expoziţională cu 
momentele de vârf (maxim interes) şi 
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de respiro pe baza propriei experienţe 
de conducere a grupurilor de vizita
tori. De asemenea, alcătuirea scenariului 
în cazul ghidajului „combinat". 

Ce i se mai cere educatorului de 
muzeu? Capacitatea de a „lucra" cu 
obiectele. Aceasta înseamnă că orien
tarea europeană privind patrimoniul ex
pus - ,, Vă rugăm, nu atingeţi obiectele" 
începe să fie înlocuită cu sistemul ame
rican - ,,Atingeţi obiectul şi încercaţi 
să îl folosiţi !". În această situa ţie edu
catorul de muzeu este obligat să cunoas
că modul cum funcţionează un aparat, 
o instalaţie sau cum poate fi folosit un 
obiect care a dispărut de mult din uz. 
Numai aş3 el va fi în măsură să îi ghi
deze pe vizitatori şi în folosirecJ anumitor 
exponate muzeale. 

Desigur, problemele legate de înrlru
marea publicului în expoziţii sunt cu 
mult mai numeroase si mai diverse, 
legate de condiţiile concrete ale fiecărei 
instituţii muzeale. Noi am dorit să re
aducem în a ten ţi a specialiştilor această 
formă „Veche" de relaţie cu publicul 
care, se pare, renaşte în noi forme şi 
orice discuţie pe marginea ei o consi
derăm binevenită. 
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